

欲窜访中国台湾
令中美关系紧张

佩洛西启程 美国舆论空前忧虑

美国众议长佩洛西有意窜访中国台湾,令中美关系紧张。美国海军第七舰队证实“里根号”航母打击群日前已重返南海,令外界担忧此举或意在为佩洛西执意访台时提供掩护,进而增加中美爆发军事冲突的可能。

实际上,在中国接连严厉警告引发全球关注的背景下,美国国内也对佩洛西此行焦虑不已。

“里根”号航母

图 G1



孤行,中国军队绝不会坐视不管,必将采取强有力措施,挫败任何外部势力干涉和“台独”分裂图谋,坚决捍卫国家主权和领土完整。

鲁莽之行不合时宜

面对紧张态势,美国及亚太地区所有理性的声音都意识到佩洛西此行的鲁莽。

美国众议员格林30日连发5篇推特,痛斥佩洛西不顾国内重重问题冒险窜访——“佩洛西是如此自私,她愿意冒着核战争的风险,牺牲美国军人的生命,只是为了帮丈夫保罗投资芯片产业谋取利益”。

格林是共和党众议员,被一些人视为极右翼人士。连她都持反对态度,足见佩洛西之行在美国政坛引发的怒火和恐慌。

白宫也对佩洛西之行隐隐表示不满。美国国家安全委员会发言人柯比28日被问及相关问题时表示,美中没有任何理由为此爆发冲突,并强调美国的“一个中国”政策不变。

美国总统拜登与佩洛西同属民主党,但近日来一直拒绝谈论有关问题。上周在被问及相关问题时,拜登借军方之口表达了保留态度:“不知道现状如何,但美国军方认为这不是个好主意。”

舆论反对更为直接

相较白宫,美国舆论的担忧更为明显,反对更为直接。

“政治”网站爆料称,五角大楼认为“此行可能加剧地区紧张局势”。

《纽约时报》刊登美国知名中国问题专家葛莱仪等人反对佩洛西访台的署名文章,《华盛顿邮报》也发表社论认为“目前佩洛西访台不合时宜”。《外交政策》杂志指出,佩洛西为展现对华强硬立场不计后果,这次冒险的行程主要是为摆出姿态,而非为局势带来实际帮助。

美国的铁杆盟国澳大利亚也有反对声音。澳大利亚前总理基廷发表个人声明,公开谴责佩洛西此时访台“愚蠢、危险且不必要”,如果对两岸形势判断错误或处理不当,将给地区乃至全世界的安全、繁荣和秩序造成灾难性后果。另一位澳大利亚前总理陆克文也指责佩洛西访台对当前紧张的世界局势毫无益处。

中国外交部发言人赵立坚29日就此表示,美国国内和国际上的有识之士都看到了真正的危险,发出了理性的声音,希望美国也能够看清楚这点,听进去理性声音。

本报记者 杨一帆

拒绝透露具体行程

佩洛西29日晚率团启程出访亚太,预定访问日本、韩国、马来西亚、新加坡,备受各方关注的台湾则列为“暂定”。

佩洛西出发前称对此访非常激动,但以安全为由拒绝透露具体行程。在飞机上时她又连发5条推特,但无一涉及行程。

美国及日本国内部分对华强硬派极力鼓动佩洛西访台,部分媒体甚至炒作称此行将让佩洛西达到政治生涯巅峰,曾在特朗普政府任国务卿的蓬佩奥还称要佩洛西带上自己同行。

众所周知,特朗普与佩洛西堪称死敌,而他昔日的手下对佩洛西投怀送抱,原因与佩洛西并无二致——借访台大搞政治作秀,趁势捞取个人政治资本。佩洛西着眼于赢得中期选举并保住议长席位,蓬佩奥则意欲角逐2024年共和党总统候选人。

换句话说,在这些美国政客眼里,访台本质上是门生意,赌的是他们的政治前途,为此不惜牺牲中美两国乃至整个亚太地区的和平与幸福。

特朗普在社交媒体写道:“中国是她(佩洛西)最不应该参与的事情——她只会让事情变得更糟。”

“里根”号已进入南海

佩洛西启程前,美国“里根”号航母打击群结束对新加坡的访问,急转向北。船舶追踪信息显示,“里根”号航母打击群已沿东北航向高速进入南海。有分析称,其目的地很可能是台湾附近海域。

美媒报道,虽然美国军方总体不支持佩洛西此时访台,但她若坚持窜访,那么美军将增加兵力部署与调动以提供支持,并草拟相关应对方案。

中国国防部26日表示,如果美国一意

俄对乌发起特别军事行动以来首次

美俄外长通话 坦率直接公事公办

俄罗斯外交部长拉夫罗夫29日与美国国务卿布林肯通电话,围绕交换在押人员、恢复黑海港口农产品外运等议题“坦率、直接”沟通。这是俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动以来,俄美外长首次通电话。

仍坚持原有立场

这次通话由布林肯发起,两人沟通约25分钟。布林肯表示,通话“坦率、直接”。美国政府官员说,两人通话时“没有辩论,公事公办”。俄罗斯外交部则在一份声明中表示,俄美关系“迫切需要正常化”。

路透社分析,从美国国务院和俄罗斯外交部在通话后发布的内容看,双方似乎仍坚持原有立场。

美俄外长上一次通电话是2月15日,当时乌克兰危机尚未升级。两人本月曾同时在印尼巴厘岛出席二十国集团外长会,但布林肯拒绝与拉夫罗夫会晤。

美国国务院发言人普赖斯说,布林肯也不打算下周在柬埔寨出席东盟系列会议期间与拉夫罗夫会面。

“换囚”未出现转机

布林肯说,他与拉夫罗夫通话时要求俄罗斯接受美国关于交换在押人员的“实质性提议”,但他拒绝描述拉夫罗夫的反应。

俄罗斯外交部随后表示,俄罗斯“强烈建议”美国按照处理这类事务的惯例,以专业、



乌克兰粮食运输船准备就绪

图 G2

“静默外交”方式开展对话,而非散布猜测性质消息。

美国此前向俄罗斯提议,“一换二”争取俄罗斯释放两名美国公民。美国期望争取美国女篮运动员格里纳和海军陆战队前队员惠兰获释,但没有说明以何人交换。

格里纳2月从纽约飞抵莫斯科时被拘留,警方在她行李中发现含大麻油的电子烟,指控她走私毒品。惠兰2018年在莫斯科一家酒店被捕,俄罗斯法院2020年裁定他间谍罪名成立,处以16年监禁。

美国有线电视新闻网报道,白宫有意以释放俄罗斯军火商布特作为交换,俄罗斯则希望释放羁押在德国的克拉西科夫。对此,白宫国家安全委员会发言人沃森说,以一名

因谋杀罪羁押在第三国的俄罗斯人交换两名“被错误关押”的美国人并不对等。

关注农产品外运

拉夫罗夫在通话中强调,俄罗斯将实现特别军事行动的所有目标,美国及其北约盟友向乌克兰提供军事援助只会让冲突持续。

就全球粮食安全议题,美俄各执一词。俄罗斯指责美国没有兑现豁免对俄农产品制裁的承诺,称美国制裁是导致全球粮食危机复杂化的原因。

布林肯则表示,全球期待俄罗斯落实恢复黑海港口农产品外运协议,美国驻乌克兰大使布林肯29日已抵达乌克兰敖德萨,证实船只已经装载谷物,准备起航。包雪琳

拜登“复阳”无症状 再次隔离继续观察

新华社华盛顿7月30日电 美国白宫总统医生奥康纳30日说,总统拜登当天新冠病毒检测结果再次呈阳性。

奥康纳说,拜登当天上午接受新冠病毒抗原检测,结果呈阳性。拜登没有再次出现感染症状,感觉良好,目前不用恢复治疗,但需要继续观察并重新进入隔离。

拜登21日首次确诊感染新冠病毒,出现流鼻涕、嗓子痛、疲劳等症状,隔离期间服用抗病毒口服药物奈玛特韦/利托那韦组合。27日,拜登新冠病毒检测结果阴性,随后结束隔离。奥康纳表示,服用奈玛特韦/利托那韦组合的患者中一小部分会出现复检阳性。

非洲之外出现 猴痘死亡病例

新华社巴西利亚7月29日电 巴西29日确认出现首例猴痘死亡病例,是本次猴痘疫情中非洲之外首例死亡病例。

据报道,该病例是一名免疫力低下男子。截至28日,巴西共记录1066例猴痘确诊病例,分布在15个州和联邦区。

新华社马德里7月29日电 西班牙29日确认出现首例猴痘死亡病例,是本次猴痘疫情中欧洲首例死亡病例。

该病例出现在西班牙东部巴伦西亚自治区,死于与感染相关的脑炎。

截至29日,西班牙确诊4298例猴痘病例,平均年龄37岁,有120例需住院治疗。